

中国诗歌是如何演变的(三)

叶嘉莹讲诗歌

楚歌体式的继承

楚歌的体式,后来演变成七言诗。中国古代还有一种诗叫歌行,也继承了楚歌的体式。那么七言跟歌行怎么继承楚歌体式的呢?

我们来看汉高祖的《大风歌》。“大风起兮云飞扬,威加海内兮归故乡,安得猛士兮守四方?”

汉高祖刘邦,是沛郡丰邑人。《史记》载,“高祖还归,过沛、留”。汉高祖平定了天下,回到了自己的故乡,经过了沛跟留。留是丰县附近的一个地名。

刘邦在兄弟中排行老三,人称刘季。他父亲喜欢他的二哥,认为他二哥品行等都比他好。而刘季年轻时十分无赖,现在回到故乡,就志得意满;当时你们这些人,父老长辈都看不起我,你看现在我平定了天下,做了天子。

当时人都有一种想法,认为得意之后要回到故乡,给故乡的人看一看。项羽本来号称“西楚霸王”,但他打进关中以后——关中就是函谷关以西——没有留在关中。项羽说了一句话,到现在都很有名:“富贵不归故乡,如衣锦夜行,谁知之者?”一个人富贵以后,不回到自己的故乡去,就如同穿了一身锦绣的漂亮的衣服在黑夜里走路,谁看见你了?所以项羽就放弃关中回去了。

刘邦也有这个观念。刘邦建都在关中,回到故乡,志得意满。“置酒沛宫”,他居住的地

方是“沛宫”。“悉召故人父老子弟纵酒”,召集从前的乡亲父老,还有子弟、年轻人喝酒庆祝。“发沛中儿得百二十人”,同时发动了当地的年轻人、小孩子、儿童,有一百二十个人,“教之歌”,叫他们在喝酒的时候唱歌。“酒酣”,喝得半醉的时候,“高祖击筑”,汉高祖就击筑,筑是一种乐器,他就敲着筑这种乐器,“自为歌诗曰”,就自己作了一首诗叫大家来唱,作的就是这首诗。

“大风起兮云飞扬,威加海内兮归故乡。”汉高祖不是诗人,可“情动于中而形于言”,如果他内心真有一份非常激动的感情,就自然而然吟出一首诗来。而且当时楚歌的体式非常流行,所以刘邦脱口而出的就是楚歌的体式。

项羽也作了一首诗歌,在他自杀以前,叫《垓下歌》。刘邦的歌叫《大风歌》,因为开头两个字是“大风”。项羽的叫《垓下歌》,因为他是在垓下被汉高祖的军队围困时作的。项羽说:“力拔山兮气盖世,时不利兮骓不逝。骓不逝兮可奈何?虞兮虞兮奈若何?”项羽的歌可能比刘邦的歌更有名,因为有一出京剧《霸王别姬》,演的就是这段故事。一个是失意的英雄,一个是得意的英雄。他们两个人都不是诗人,可是当得意到极点的时候,情动于中,就写了一首诗。当失败的英雄内心感慨到极点的时候,也写了一首诗。这是两个很明显的、很好

的对比。

先说项羽的诗。“力拔山兮气盖世”,我的力气可以拔起一座山来,极言其勇武有力,是“气盖世”,我的这种慷慨豪杰之气,可以超过一世的人。他这样的英雄豪杰,真的能够成为各起义军的盟主,一个最高的统领。而他最后得到失败的下场,他说是“时不利兮骓不逝”,“时”就是时势,他说因为时势对我不利。

项羽是一个至死没有觉悟的人,他的失败应该归罪于自己的性格。《史记》说,项羽最后一直说“天亡我,非战之罪也”,这是上天要使我败亡,不是我打仗打得不好。他有一匹很好的马叫乌骓,有一个所爱的美丽的女子虞姬,“骓不逝兮可奈何”,这个乌骓马不能够带着我逃亡到一个安全的地方去,怎么办呢?“虞兮虞兮奈若何”,我自己死了没有关系,可是留下虞姬,她怎么办呢?虞姬就马上证明项羽如果失败,她绝不会背叛项羽,当场就自杀了。项羽也是自杀而死的,临死还表现出英雄的气概。

这是楚汉之争的一段故事。项羽的诗是赋体,开始就自述,我“力拔山兮气盖世”。汉高祖的是兴体,“大风起兮云飞扬”,是由大自然的景物见物起兴,可能就是那天现实的景象,要注意不是风起了,天上有云彩,这样说不够。诗的好坏不是你说的意思是什么,是你所表现的质量。风是大风,“大风起兮”,风的

力量很大。天上有云,岂止有云,云是飞扬的。“大风起兮云飞扬”,它所表现的是风云涌起的样子,现在一般人也常常这样说,它就成为了一种象征。象征什么?象征人间的世事、政局的变化。从秦朝末年各地诸侯纷纷起义,中间你争我夺,有多少胜负,多少人间世事、政局的变化。“大风起兮云飞扬”,一方面可以是眼前的景象,一方面是他一生的经历,是汉高祖在战场上出生入死、平定诸侯的人生经历。

经过了这种风云变化,现在我“威加海内兮归故乡”,一定要这个陪衬才好。我的威力可以统治四海之内。这两句把他整个人生经历,他的志得意满表现出来了。

可是要知道,创业维艰,守成更是不易。秦始皇是统一全国的第一个皇帝,将来子孙孙千万世可以传到无穷,他传了几世?二世就灭亡了——所以汉高祖说,“安得猛士兮守四方”,“安”是疑问的语气,我如何能够得到勇猛的战士,保守住我天下的土地呢?这是对守成不易的一种忧虑。短短三行诗,表现了他整个人生的经历和志愿。

(摘自新华社每日电讯)



诗雨

童诗七首

家

龚雅逸

草地是虫儿的家,
森林是树木的家,
大海是海豚的家,
蜂巢是蜜蜂的家,
花儿是蝴蝶的家,
学校是我们的家。

椰树弯弯

余立媛

椰树弯弯立沙滩,
彩虹弯弯挂天边,
柳条弯弯随风舞,
小桥弯弯伸对岸。

金鱼真孤单

孙临悦

一条金鱼真孤单,
跑来跑去找伙伴。
伙伴一个都不见,
只有几座小假山。

小妹妹,别生气

袁渝栋

小妹妹,别生气,
明天带你去看戏。
你坐椅,我坐地,
你吃香蕉我吃皮。

小白兔

郑舜予

小白兔,不听话
早上起床笑哈哈
一到教室像傻瓜
老师见了把气哈
打了兔子啪啪啪
兔子哭得叫哇哇

买了两颗巧克力

杨果栗

小宝宝,上街去,
买了两颗巧克力。
一颗留给自己吃,
一颗放到妈嘴里。

说话

吴沛圻

风儿说话,呼呼,呼呼。
暴雨说话,哗哗,哗哗。
小羊说话,咩咩,咩咩。
小狗说话,汪汪,汪汪。
小牛说话,哞哞,哞哞。
小鸟说话,喳喳,喳喳。

(作者均为南峰小学学生。指导教师刘金玲)

胖子成长记

刘俊伶

有的人是与生俱来的胖,有的人是后天养成的胖,而我就比较特殊,是两者兼备。

听妈妈说,我提前了17天出生,但我的体重却比同病房足月出生的婴儿还重,7.2斤!我的体重预示我将来是一个吃货,果不其然,出生的第二天,别的婴儿一顿30毫升牛奶都吃不完,而我却可以吃60毫升了,大家说我不胖谁胖?

记得上小学前,我虽然算不上苗条,但也不至于像现在这般惨不忍睹。那段时间我住在外婆家,外公外婆做饭时不仅注意荤素搭配,营养均衡,也非常注重我的运动。每天吃完饭,就让小阿姨他们带我打球、跑步,坚决不让我吃了就睡,所以那时候我是相对“苗条”的。可是上小学后,我被爸妈接回来送到爷爷家了,在爷爷家我就像一个土皇帝,吃了睡,睡了吃,没运动不说,还想吃啥就吃啥。记忆最深刻的一次,是一天晚上睡觉后,我突然饿醒,翻来覆去怎么也睡不着。爷爷连忙起来给我做饭,不一会儿,香喷喷的蒜香排骨、西红柿炒蛋、酸水土豆丝摆上了桌,我望望桌上的排骨,口水都快流了出来。可摸摸自己肚子上的一圈圈肉,我果断避开了排骨,挑起土豆丝在那索然无味的嚼着,眼睛却始终瞪着桌上的蒜香排骨。吃了几口土豆丝后,我对着蒜香排骨和西红柿炒蛋咽了咽口水,心想,吃一点点没关系吧,吃饱了才有力气学习啊!于是,我便以迅雷不及掩耳之势夹了两块排骨。津津有味地啃了起来,吃完后,我意犹未尽地抹了抹嘴,望着排骨,又想,再吃一块也没关系吧。于是,一顿饭下来,一盘蒜香排骨,外加一盘西红柿炒鸡蛋全部下肚。我摸摸自己圆鼓鼓的肚子,心满意足地睡了。就这样,我的胃被撑大了,一顿不吃饿得慌,慢慢地就变成了现在这个样子。

虽然去也很苦恼,知道胖不好,但我就是迈不开腿,管不住嘴。唉!因此,我也收获了很多外号:小胖子、小胖墩-----不过,在不断的打击中我练就了强大的心理,也渐渐地从不适应这些外号,到现在的坦然接受了。哈哈,我觉得我不是胖,而是可爱在膨胀!

(作者实验小学2019级8班学生 指导教师:王大明)



《宁江渡》

卢先庆 / 摄

《下庄人》之:方世才

郭延平 钱犁 谭昌明 侯长青 覃昌年

方世才第一次大哭起来。

已是凌晨两点,坐在还有积雪的岩石上,看着远处朦胧夜色中还裹着白雪的茫茫大山,想起远在万州,刚刚小产,自己却无法照顾的妻子以及公路上的烦心事,他再也控制不住自己,任泪水纵横,哭声苍凉。

方世才今年二十八岁,一九九五年从西昌农专毕业后,分配到竹贤乡作农经干部。而作为同班同学的妻子蒋银清则分配到万州区天城水电系统工作。两人一九九七年初结婚后,一直天各方。

方世才一九九五年一到下庄就融入到下庄人当中。下庄人每家每户都给他准备了一张床,一个碗,一双筷子。而他自己的寝室,也像公共汽车一样,任村民们自由进出,休息。

修路开工不久,方世才到县城开会,听说妻子小产的事。他多想回到妻子身边,给她一丝安慰。但作为公路建设指挥长,他深知工地上离不开他。会议结束后,他给妻子打了电话,怀着内疚和矛盾的心情,赶回到庄。谁知,工地上,他走前和村干部研究定下来的事,一个也没落实。他气愤极了,为此,第一次同毛相林红了脸。

一九九八年农历六月初九,方世才到万州参加学习期满。看见腆着大肚子的妻子,他很想留下来陪陪她,但他更放心不下的是下庄的公路。刚买好回巫山的船票,妻子连称身体不适。急送检查,不足七个月的胎儿无法保住,只好剖腹取出。方世才望着宝贝儿子兴奋不已,急忙给乡政府打电话。电话不通,他又给骡坪区委一个干部打电话,请他转告乡领导,代为请假。这一回,方世才在家里呆了四十二天,认真服侍母子俩,尽情享受了一番家庭的幸福与温馨。然而,他万万

没有想到,就是这四十二天,因为没与乡里衔接上,被视作“旷工”处理。中期干部考评时,他被评为不称职。

方世才有着一般倔强的性格。对于这个出人意料又在意料之中的考评结果,他没有作任何的解释和说明,仍然一头扎进山里,扎在下庄的公路上。

然而,不知怎地,这消息传到了下庄。下庄的村民心头不服气,纷纷要向上级论理!“方同志为咱老百姓累死累活,这样的干部不称职,哪样的干部才叫称职?”

一九九九年六月,方世才到县城办事,顺便给家里打了个电话,妻子劈头盖脸地下了最后通牒:“孩子都快满周岁了,你再不回来,咱们就离婚!”这时,话筒里传来孩子哇哇的啼哭,方世才心里难受极了。是啊,还是在襁褓中见过儿子,这么久了,还不知道儿子长得什么样,怪不得妻子无情。他不知道说什么,只要求妻子:“签字的事,能否宽限几天?”

本来与妻子说好了回万州过春节,可他在东北当兵多年的弟弟和远嫁外地的两个妹妹要回老家坪南过年。大家团聚一次,很不容易。而且,他读书的费用,全部是两个妹妹外出打工挣钱供给的,他能不回去吗?正月初四,方世才送妹妹出巫山,本想回万州一趟,哪知春运期间人流如潮,上船后下不来,一下子被拖到宜昌。回到巫山时,假期已满,他只好直接到了竹贤,再也没有时间回万州。

八月七日,在方世才再三的恳求下,妻子带着一腔怨气,带着已满周岁的孩子来到了竹贤。在巫山码头,方世才伸手去抱儿子,儿子惊恐地扭过脸去,叫他喊爸爸,儿子理都不理。头发蓬

乱,胡子拉碴,俨然一个深山野人的方世才,吓得儿子直往妈妈身后躲。此情此景,方世才心里一阵阵发酸。

第二天,他带着妻子、儿子来到下庄工地。蒋银清惊呆了,她不敢看脚下的沟谷,更不敢望头顶的悬崖。听说方同志的爱人来了,下庄人从家里拿来了上等的猪蹄、新鲜的蔬菜,小房间里,放了一大堆。此时此刻,蒋银清开始明白丈夫在下庄老百姓心中的分量,也开始明白他为什么没把自己和万州的家放在心上。心中的怨气已消去大半。然而,第二天,夫妇间又掀起波澜。方世才一早就上了工地,因为忙,竟忘了妻子初来乍到,没有吃饭的地方。妻子中午饿了一顿肚子,直到傍晚,才在乡场上的一个小店吃了点面条。天黑尽了,方世才回到家,见妻子把两人的合影全撕了,扔在地上;包裹也已打点好,搁在一边。他顿感情况不妙,赔了一夜的笑脸,说了一夜的好话,总算说得妻子回心转意,破涕为笑。第二天,他认真地呆在家里,陪妻子、哄儿子。中午时,他突然听见儿子喊了一声爸。这可是孩子出世之后,第一次叫爸啊!他欣喜若狂,当即抱起儿子,在他的小脸蛋上不停地亲吻。亲完后,他才发现自己的泪水早已沾满了儿子的脸蛋。唯有此时,他才真切地感受到了作父亲的幸福和甜蜜。然而更多的,还是那份对妻儿的沉重和歉疚。

天黑下来,一家三口沉浸在快乐和温馨中。突然,一个不幸的消息传来:“沈庆富从岩上摔下河去了!”方世才看看妻子,又望望儿子,抓起手电筒,就直奔出事现场。收拾遗体,处理后事,回到乡政府已是两天以后。方世才给妻子商量:明天就送你娘儿俩回万州。

见丈夫成天忙得要使“分身术”,蒋银清同

意了。相见时难别亦难。八月十四日巫山港码头,方世才抱着儿子,儿子的一双小手也紧紧地抓着他的衣襟,不肯松手。经过几天的接触,他已接受了眼前这个“野人”就是他爸爸。“乖儿子,爸爸中秋节一定回万州来抱你!”方世才声音哽咽,难舍难分。

蒋银清接过儿子,从丈夫大半年来第一次交给她的四百元钱中,抽出一百元,硬塞给方世才:“你日子也够苦的了,一定要保重身子,注意安全,早点把路修通。没有钱时,给我打个电话!”说完,便登上了船。船启动了,妻子站在船舷,向丈夫挥手告别,小儿子也在妈妈的怀里,把小手舞个不停,嘴里不停地喊:“爸爸,爸爸!”

船走远了,母子俩的身影也渐渐模糊,可方世才分明听见儿子的喊声还在大江上空飘荡,儿子的呼喊一直延伸到竹贤下庄……

十月五日,中秋节早已过去,国庆节放假已是第五天。方世才匆匆地从下庄工地赶到骡坪区公所给家里打电话,为又一次食言向妻子和儿子道歉。电话通了,传来妻子冷冷的声音:“你还知道打电话呀,我还以为你忘了我们呢!”

方世才正欲说点什么,电话挂断了。听到话机里传来的“哪哪”声,方世才默默无语两眼泪。见此情景,站立一边的区委书记刘敬安心情同样不好受,便安慰道:“电话号码留下来,过几天,我们以骡坪区委的名义邀请她来作客,给她讲讲下庄人的故事……”

(转载原《万县日报》)

